



聂拉木边检站工作人员正在检查出境人员荷包。

樟木口岸地处西藏聂拉木县樟木沟，与尼泊尔新都巴尔恰克县隔波曲河相望。受尼泊尔2015年“4·25”地震影响口岸关闭，2023年9月1日全面恢复通关。一年来，聂拉木出入境边防检查站（以下简称：聂拉木边检站）共查验出入境人员39.47万人次、交通运输工具1.95万辆次，出入境数量分别占全区同期总量的74.14%、36.65%。截至今年7月，保障口岸重要货物通关任务130余次，进出口货重6.02万吨，货值约19.4亿元人民币，口岸进出口贸易额度持续增长。

文/图 记者张雪芳 实习记者王钩



恢复通关一周年

樟木口岸查验出入境人员39.47万人次

打造“智慧口岸” 维护口岸稳定与繁荣

沿着318国道前行，终点处的樟木口岸，出入境旅客往来穿梭，车辆有序从国门出入，一年前门可罗雀的口岸，如今繁忙的场景让人仿佛忘记身处高原边疆一线。

2022年毕业的大学生丹增群培返乡创业，在樟木口岸附近开了一间商铺。商铺内，各式各样的商品琳琅满目，特别是方便面、饮料等便捷食品深受尼泊尔边民喜爱。丹增群培聘请了一位尼泊尔姑娘作为售货员以打破语言障碍，实现更顺畅的交流与服务。一年来，商铺的营业额持续攀升，见证着樟木口岸蛰伏八年后复苏。

一年以来，随着樟木口岸出入境客货流量不断增加，聂拉木边检站立足口岸边境地区山高林深、植被茂密的特点，加强同驻地解放军、海关等部门协作配合、信息共享，不断强化协同作战能力，统筹推进打击整治专项行动，坚持“守点、控线、稳面”的工作思路，常态化开展“图上推演+实兵演练”11次，排查通外小道20余次，查处“走线”偷渡人员16起21人次，非法朝觐人员5起12人次，阻止各类违法违规人员出入境67起105人次，有力维护了口岸边境地区安全稳定。

“最近口岸有熊出没，晚上加强防备，出门注意安全。”8月25日，樟木口岸勤务指挥室通过视频巡查系统发现口岸附近有熊活动踪迹，值班民警立刻通知巡逻队开展安全排查，提醒边民群众和旅客注意安全。

面对樟木口岸限定区域处于山高林密环境不便管理的实际，聂拉木边检站推进“智慧口岸”建设，下大力气在深山里建设覆盖整个限定区域的视频巡查系统，通过视频巡查系统预警和巡逻排查的方式，实现对口岸限定区域全方位、全时段监管。一年来，聂拉木边检站通过视频巡查系统发现查办偷渡走私案件2起，抓获网上在逃人员1人，科技管边治边的成效更加显著，口岸边境地区管控形势持续向好。

重焕生机与活力 打造“陆港名站”靓丽名片

由于樟木口岸地形狭窄，不利于车辆和货物转运检查，经常造成口岸交通拥堵。聂拉木边检站党委班子多次带队到驻口岸企业调研，摸清勤务模式优化方向，针对新能源汽车、大型设备、大宗农副产品出口，开通边检“绿色通道”，大幅缩短了出入境等待查验时间。

聂拉木边检站政治处高荣元介绍，自樟木口岸全面恢复通关以来，聂拉木边检站主动融入“一带一路”、南亚陆路大通道建设，精准对接日喀则市建设“两个中心城市”和日喀则国际陆地港要求，研究推出支持樟木口岸进一步扩大开放、加快智慧口岸建设的措施，打造“陆港老站”“陆港名站”靓丽名片，助力日喀则国

际陆地港建设。

“我们提前预报，车到口岸都是随到随检，不用等待。”西藏诚捷报关有限责任公司李先生说道。8月26日上午，聂拉木边检站开通“绿色通道”，协调联检单位快速完成该公司出口新能源汽车检查工作。

一年来，聂拉木边检站查验交通运输工具195万辆次，占全区同期总量的36.65%，开通“绿色通道”助力2761辆新能源汽车、602万吨贸易货物进出口，货值约19.4亿元。樟木口岸进出口贸易额度持续增长。一年来，樟木口岸出入境人员达39.47万人次，占全区同期总量的74.14%。樟木口岸一跃成为我区出入境人员最多、最为繁忙的口岸。



樟木国门党旗红 党建和业务互融互促

樟木口岸复通以来，聂拉木边检站持续擦亮“樟木国门党旗红”党建品牌，实现党建和业务互融互促——推动移民管理改革各项措施精准落地，持续推进“三新”建设，通过广泛走访调研，推出让群众“全程网办”“一次不跑”的限定区域电子通行证线上申领系统，不仅方便了边民群众，更为进出限定区域人员的管理提供了详的数据支撑。

“开通网上办证，太方便了，足不出户就办理了通行证。”8月10日，聂拉木边检站试运行口岸限定区域电子通行证网上申报系统，央宗女士通过微信小程序“樟木直通”快速办理了电子通行证，进出限定区域只需出示二维码，在樟木口岸从事外贸生意的她切实感受到了电子通行证的便捷。

樟木口岸全面复通以来，选择从口岸出境旅游、就业、商务等人员逐渐增多，聂拉木边检站主动对接聂拉木县文旅部门，协调建立旅游团出境预报机制，根据预报提前拟定勤务方案，增设通道，做到旅客出境“零等待”。

聂拉木边检站民警刘华强在樟木口岸工作已有22年。他回忆道，早年樟木口岸距离拉萨路途遥远，工作条件艰苦。而今，随着基础设施的不断完善，物资后勤保障能力显著提升，口岸面貌焕然一新。说起守卫震后空城的八年岁月，刘华强表示：“我们的责任和使命就是守住国门，守护这片土地的安全，这是我们心中不变的理念。我坚信樟木口岸将继续焕发生机与活力，成为连接中尼两国友谊的桥梁，为群众带来更为便利的生活。”

生态福地 大美小城 2024成都蒲江城市价值推介——西藏行



主办单位:中共蒲江县人民政府
承办单位:蒲江县住房和城乡建设局 蒲江县规划和自然资源局
蒲江县投资促进局 成都蒲江发展集团有限公司
协办单位:蒲江县住宅与房地产业协会

时间

2024年9月6日15:30(15:00签到)

地点

拉萨香格里拉大酒店3F宴会厅